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Vývoj osídlenia Slovenska (vývoj a priestorová diferenciácia kolonizačných 

vĺn, previazanosť na národnostnú štruktúru obyvateľstva, ekonomické 

činnosti obyvateľstva a vývoj využitia krajiny) 

Slovensko bolo osídlené už od najstarších čias. Fyzickogeografická členitosť krajiny 

umožnila rozmanité využívanie krajiny človekom. Prvou historický známou etnickou 

skupinou na našom území boli Kelti – kmeň Kotíni 4-3st. pnl. Stavali opídiá, hradiská na 

vyvýšených chránených miestach ( riekou, skalami, násypmi). Pozostatky opídií nájdeme 

v Bratislave, na Zemplíne, v Plaveckom Podhradí.      

 Na prelome  letopočtov prichádzajú na naše územie germánske kmene od severu 

Markomani a Kvádi. Od juhu prichádzajú Rimania. Na konci 4. storočia nastáva obdobie 

sťahovania národov pod tlakom Hunov (kočovníkov starotureckého pôvodu). 

 Koncom 4. a začiatkom 5. st. prichádzajú na naše územie Slovania (prevažne 

poľnohospodári). Usadili sa na juhozápadnom Slovensku, neskôr aj na východnom 

a strednom Slovensku. V roku 623 vzniká Samova ríša – prvá slovanská ríša. Franský kupec 

Samo ju založil na obranu pred Avarmi (kočovný kmeň).     

 V roku 863 vzniká Veľkomoravská ríša – vznikla spojením Nitrianskeho 

a Moravského kniežactva – so sídlom v Nitre zasahovala až do Turca, na dolnú Oravu, 

Považie, Spiš, Gemer a Zemplín. Zanikla v roku 906 pod tlakom Maďarov. Po rozpade  

Veľkomoravskej ríše sa Slovensko na 1000 rokov stalo súčasťou Uhorska (Rakytová,2007). 

Kolonizačné vlny 

Kolonizačné vlny zasiahli do dnešného osídlenia v priebehu 12.- 19. storočia. Boli to: 

Vnútorná kolonizácia prebehla v 12. – 14. st. Bolo to osídľovanie územia Slovenska 

domácim obyvateľstvom. Vonkajšia kolonizácia mala 3 vlny. Ide  prevažne  o osídlenie 

najmä horských oblastí ako sú Kysuce, Spiš, Orava, Šariš a stredné Slovensko. Pre túto 

kolonizáciu nestačilo len domáce obyvateľstvo, a tak boli na naše územie pozvaní cudzí 

kolonizátori. 

 Nemecká kolonizácia – (12.- 15.st.)  - kolonizátori prichádzali z nemeckých krajín. 

Usadzovali sa v starých trhových osadách (Kežmarok), baníckych osadách alebo v ich 

blízkosti (Banská Štiavnica, Kremnica). Nastal rozvoj mnohých miest (Trnava, Banská 

Bystrica, Košice, Zvolen, Nitra, Trnava, Bardejov a iné ), ale aj dedín najmä na Spiši, 

Turci, Gemeri, Šariši. Významný prínos nemeckej kolonizácie sa prejavil v rozvoji 
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baníctva, remesiel aj pri zakladaní šoltýskych dedín. Do krajiny boli okrem roľníkov 

povolávaní najmä baníci, remeselníci, obchodníci, ale aj rytieri a duchovní. 

Prisťahovalci sa usadzovali na základe nemeckého, zákupného práva, ktoré im 

poskytovalo značné výsady – získanie pôdy do dedičnej držby, odovzdávať iba 

finančnú rentu. Už v 13. a 14. storočí vytvorili niekoľko nemeckých enkláv, najmä na 

Spiši, v okolí Banskej Štiavnice, na hornej Nitre a južnom úpätí Malých Karpát. V 16. 

st. prišli na západné Slovensko habáni a v 18. storočí boli nemecky hovoriacimi 

kolonistami založené drevorubačské osady v oblasti Malých Karpát. 

 Valašská kolonizácia – (14- 17.st.) -  osídľovala sa najmä oblasť Horehronia a územie 

severného Slovenska. Prvé skupiny pastierskeho obyvateľstva rumunskej a rusínskej 

národnosti sa objavili najskôr na východe v priebehu nasledujúcich storočí, postupe na 

západ, do Gemera, horného Pohronia, Liptova, Oravy a Trenčianskej župy. Usadzovali 

sa v málo úrodných horských dolinách a na pasenie využívali dovtedy nezužitkované 

pasienky nad pásmom lesa – hole. Vykonávali tiež strážne služby a postupne aj 

drevorubačské práce v horách. Pastierstvo a ovčiarstvo sa stalo jedným z 

charakteristických slovenských kultúrnych prejavov, napriek tomu že je kultúrnym 

importom.   

Súčasne prebiehala aj horalská kolonizácia zasiahla územia na hranici s Poľskom – 

severné Kysuce, severnú Oravu a severný Spiš. Prebiehala v 17. – 18.storočí. 

 Kopaničiarska kolonizácia – (16. – 19.st.) – nadviazala na valašskú kolonizáciu. 

Podmienila vznik roztrateného osídlenia - Kysuce, Orava. Doosídľovanie odľahlých a 

ťažko dostupných podhorských a horských oblastí Slovenska. Kopaničiarsku 

kolonizáciu podnietil populačný vzrast obyvateľstva a s ním spojený nedostatok 

urbárskych pozemkov. Tento stav si vynútil hľadanie nových zdrojov obživy 

klčovaním mimo usadlostných plôch lesnej alebo inej neproduktívnej pôdy a 

budovanie nových sídiel. Nové sídla sa tu spočiatku budovali ako sezónne obydlia a 

hospodárske stavby. Tieto sa stali základom trvalých kopaničiarskych sídiel.  

 

Do procesu osídľovania zasiahli aj iné etniká: židovské etnikum, na konci 19. a začiatkom 20. 

storočí Rómovia, chorvátska kolonizácia - obdobie 16.-18.storočia, malú časť Slovenska 

zasiahla srbská kolonizácia, ktorá mala najmä spočiatku vojenský charakter a cieľ napomáhať 

protitureckej obrane (Horváth, 2007). 
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